

BULETIN INFORMAȚIONAL

PENTRU MEMBRII ȘI SIMPATIZANȚII
AMNESTY INTERNATIONAL MOLDOVA
IANUARIE-MARTIE 2011

NUMĂRUL 1 (15)

AMNESTY
INTERNATIONAL
www.amnesty.md



DREPTURI PENTRU TOȚI: MOLDOVA TREBUIE SĂ ADOPTÉ LEGEA NEDISCRIMINARE

În februarie curent Guvernul Republicii Moldova a aprobat proiectul de Lege privind Prevenirea și Combaterea Discriminării. Amnesty International a salutat această inițiativă și a îndemnat legislativul să adopte legea fiind completată în conformitate cu standardele internaționale în domeniul protecției Drepturilor Omului. Totuși, pe 30 martie Guvernul a retras Legea din Parlamentul RM ca urmare a unei campanii masive împotriva inițiativei susținută de grupurile religioase.

Proiectul de Lege privind prevenirea și combaterea discriminării a fost elaborat

de Ministerul Justiției. Acesta prevede apărarea victimelor discriminării în sfera publică, în special la locurile de muncă și în educație. În afară de contracararea discriminării pe orice criteriu, proiectul prevede crearea unui Consiliu privind prevenirea și combaterea discriminării care va examina plângeri, va oferi mediere, va aplica sancțiuni și va solicita investigația abuzurilor.

Amnesty International Moldova împreună cu alte ONG-uri, în special în colaborare cu Coaliția Nediscriminare, ani la rând au pledat pentru adoptarea legii în cauză. În martie curent, mai multe grupuri

religioase au înaintat multiple cereri în adresa Parlamentului RM de a renunța la adoptarea legii, motivând că aceasta conține sintagma “orientarea sexuală” de rând cu alte criterii de discriminare. Apărătorii drepturilor omului au emis o declarație publică prin care au reiterat importanța adoptării unui cadru cuprinzător privind anti-discriminarea, ce va oferi oamenilor din diferite categorii sociale un mecanism eficient pentru a-și apăra drepturile. Ulterior organizațiile pentru drepturile omului au înaintat Parlamentului RM un apel incluzând lista amendamentelor ce țin de textul legii. Aceste modificări trebuie luate în considerație înainte de a adopta legea propriu-zisă.



Protest în fața Guvernului din 30 martie: În așteptarea schimbărilor

De asemenea, Amnesty International a emis scrisori către autoritățile moldovene, îndemnându-i să voteze pentru legea nediscriminare după revizuirea anumitor articole. Amnesty International a subliniat faptul că excepțiile de la principiul de nediscriminare (de exemplu, cerințe obiective pentru un loc de muncă) ar trebui să fie definite în mod mai clar, în timp ce dispozițiile referitoare la sancțiuni pentru discursuri de ură, ar trebui să respecte standardele internaționale cu privire la libertatea de exprimare.

Conchidem că principiul tratării egale stă la baza legislației internaționale pentru Drepturile Omului.

8 FEBRUARIE: STOP ATENTATELOR LA LIBERTATEA DE EXPRIMARE ÎN UNGARIA

Amnesty International Moldova a pichetat ambasada Ungariei la Chișinău în semn de solidaritate cu protestele de mari proporții în Europa, împotriva legislației media introduse în Ungaria. Anul trecut, în Ungaria a fost adoptată o lege nouă a mass-media ce amenință să submineze grav dreptul la libera exprimare. Legislația nouă impune înregistrarea obligatorie a mass-media non-internet și prevede amenzi mari în cazul violării anumitor standarde și cerințe de raportare, în timp ce interpretarea acestora este lăsată la discreția unui organism de reglementare, a cărui independență politică, la rândul său, se consideră a fi îndoielnică (de exemplu, toți membrii actuali ai organismului au fost numiți de către partidul majoritar în Parlament, iar șeful este așteptat să exercite mandatul timp de nouă ani).

Activiștii Amnesty International Moldova au venit la ambasadă în uniforme portocalii „a la Guantanamo”, cu un mesaj precum că jurnaliștii din Ungaria practic s-au regăsit în închisoare după ce legea a intrat în vigoare pe data de 1 Ianuarie 2011. Ei și-au acoperit gurile și ochii pentru a demonstra că cerințele legale împiedică jurnaliștilor să-și facă datoria, și au mărșăluit în fața ambasadei de parcă ar fi fost prizonieri la plimbare. Participanții au aprins lumânări în speranța că dreptul la libera exprimare totuși va fi restabilit. În ziua următoare reprezentanții organizației s-au întâlnit cu ambasadorul Ungariei în Republica Moldova și i-au înmănat petițiile adresate autorităților lui.

În martie legislația mass-media a fost modificată, cu toate acestea, schimbările nu au reușit să pună capăt temerilor.

Mai devreme, în ianuarie au avut loc mitinguri în masă la Budapesta și Viena.



17 FEBRUARIE: LIBERTATEA PENTRU PRIZONIERII DE CONȘTIINȚĂ ÎN BELARUS!



Amnesty International Moldova împreună cu „Hyde Park” au pichetat ambasada Republicii Belarus, îndemnând autoritățile să elibereze participanții reținuți în urma protestelor post-electorale sau să li se acorde un proces echitabil.

Mulți oameni, printre ei și liderii opoziției, au fost reținuți în decembrie 2010 în Minsk, ca urmare a protestelor în legătură cu alegerile prezidențiale. Majoritatea au fost sancționați cu arest administrativ de până la două săptămâni. Totodată, aproximativ 40 de figuri cheie printre care politicieni și activiștii societății civile, riscă să fie privați de libertate pe un termen îndelungat (până la 15 ani) pe motiv de „organizare a dezordinilor în masa”. Amnesty International îi consideră drept prizonieri de conștiință ce sunt urmăriți pentru exercitarea drepturilor lor la libertatea de exprimare și de întrunire.

Participanții au improvisat o zonă de scrimă în fața Ambasadei, ce a simbolizat o zonă fără drepturile omului, și au colectat semnături de la trecători pentru petițiile adresate autorităților Belaruse.

Acțiunea din Chișinău a fost o parte dintr-o serie de acțiuni de sprijin pentru prizonierii de conștiință din Belarus, pe lângă altele ce au avut loc în Rusia și Marea Britanie.

8 MARTIE: EGALITATEA LA BUCĂTĂRIE ȘI ÎN PARLAMENT

De Ziua Internațională a Femeilor Coaliția Nediscriminare, Alianța Pro Gender și Amnesty International Moldova au desfășurat un marș în centrul capitalei pentru a cere un tratament egal pentru femei.

Înarmați cu ustensile de bucătărie și bannere, participanții au mers de la clădirea Primăriei, până la sediul actual al Parlamentului. Au susținut că femeile sunt în continuare discriminate atunci când încearcă să se angajeze în câmpul muncii și au cerut remunerare egală pentru muncă. Mai mult decât atât, femeile sunt puternic subreprezentate în organele de conducere, cu doar 13 femei care ocupă locuri în actualul Parlament contra numărului total de 101. Activiștii pentru drepturile omului insistă asupra faptului că femeile ar trebui să ocupe cel puțin o treime din aceștia, și că percepțiile discriminatorii trebuie înlăturate în societate.

În anul 2011 comunitatea internațională a aniversat Ziua Femeilor pentru a 100-a oară.



14 FEBRUARIE: DRAGOSTEA ESTE DIVERSĂ!

De ziua Sfântului Valentin, Coaliția Nediscriminare și Amnesty International Moldova au organizat un flash-mob intitulat „KISS-IN”. Evenimentul a fost organizat pentru a reaminti că dragostea este diversă și nu trebuie discriminată. Participanții au format un cerc lângă monumentul lui Ștefan cel Mare, ce simboliza o „zonă de protecție” pentru cuplurile ce s-au sărutat aflându-se în cerc.

Gheorghe Zugravu, coordonator pe campanii la Amnesty International Moldova, a menționat că sărbătoarea Sf. Valentin e mereu considerată o sărbătoare exclusiv pentru cupluri de heterosexuali, alte relații fiind discriminate. Reprezentanții Coaliției Pentru Nediscriminare au subliniat că fiecare are dreptul să iubească, indiferent de sexul sau originea partenerului său.

În ziua următoare, oficiul Amnesty International Moldova a fost pichetat de un grup radical, aceștia au reclamat scuze din partea organizației pentru acțiunea pe care ei percep-o a fi o insultă. În urma unei scurte dezbateri reprezentanții Amnesty International Moldova au menționat că drepturile omului există pentru toți fără excepții, astfel scuzele n-au putut fi oferite pentru nimic.



30 MARTIE: OPRIȚI OMORURILE SANȚIONATE DE STAT ÎN CHINA!

Amnesty International Moldova a desfășurat execuții teatralizate în fața Ambasadei Chinei la Chișinău, cerând ca cea mai crudă, inumană și degradantă pedeapsă să fie oprită în China și în restul lumii.

La 28 martie Amnesty International a lansat un nou raport cu privire la aplicarea pedepsei cu moartea la nivel global. Acesta constată că mai puțini oameni au fost omorâți în 2010 în raport cu anul precedent, iar numărul țărilor care au abolit pedeapsa cu moartea prin lege sau în practică crește constant. China, Iran, Arabia Saudită, Statele Unite ale Americii și Yemen se regăsesc în topul executorilor. China este prima pe listă, deși datele exacte despre oamenii omorâți de stat lipsesc. Conform estimărilor organizației, mii de oameni sunt executați în fiecare an, mulți din ei pentru crime non-violente din punctul de vedere al normelor dreptului internațional. Pe lângă toate, există temeri serioase în ceea ce ține de echitatea proceselor aplicate persoanelor condamnate la moarte în China.

Activiștii Amnesty International Moldova au petrecut execuții teatralizate semănătoare cu cele practicate în China pentru a arăta că pedeapsa cu moartea este inacceptabilă și că trebuie de pus capăt omorurilor sancționate de stat în China, cât și în alte părți ale lumii.

Amnesty International a demarat campania împotriva pedepsei cu moartea în anul 1977. De atunci 123 de țări au abolit pedeapsa capitală prin lege sau în practică. Belarus rămâne a fi singurul executor în Europa, acolo omorurile au fost relansate anul trecut.



De Ziua Internațională a Apei, pe 22 martie, Amnesty International Moldova a demarat o nouă campanie pentru acces la apă și sanitație. Campania se va concentra pe acces la apă în Kenya și Slovenia, dar și în R. Moldova.

În ciuda faptului că majoritatea țărilor au proclamat cel puțin o dată angajamentul la oferirea accesului la apă sigură pentru cetățenii săi, aderând la declarațiile respective ale ONU, situația mai multor oameni în lume rămâne a fi una deplorabilă. Lipsa accesului la apă sigură este omniprezentă în Kenya, care anul acesta a intrat în vizorul Campaniei „Demand Dignity” („Cere Demnitate”), promovată de Amnesty International. Aceeași problema huiduiește și populația de romi în Slovenia, dezvăluie un raport Amnesty International, emis în luna martie. Locuitorilor romi din cartierele informale li se refuză accesul la servicii publice din cauza discriminării, ceea ce îi condamnă la o viață segregată fără facilități de bază, inclusiv și apă sigură pentru a bea, a se spăla sau a găti bucate. Lucrul acesta are loc într-o țară relativ prosperă – majoritatea slovenilor nu știu că asemenea condiții de trai ar putea fi o realitate în statul lor. Amnesty International a îndemnat autoritățile Sloveniei să asigure romilor cazare adecvată ca ei să se bucure de drepturile lor, inclusiv și cel la apă sigură, la fel ca și alți sloveni.

Probleme ce țin de apă sunt relevante și pentru R. Moldova. Raportul produs de Guvernul moldav arată că doar o jumătate din populație are acces la apă sigură, și încă mai puțini oameni au acces la servicii de canalizare. Mai mult

de 70% din oameni din mediul rural nu sunt aprovizionați cu apă într-un mod regulat, și 60% din surse furnizează apă ce nu corespunde standardelor de calitate. Îngrijorător este faptul că un sfert din surse de apă conține acele elemente chimice care prezintă pericol pentru sănătate.

La finele lunii martie Consiliul pentru Drepturile Omului al ONU a adoptat proiectul rezoluției „Cu privire la Dreptul la Apă Potabilă Sigură și Sanitație”. Statele membre ale ONU sunt așteptate să o voteze la Adunarea Generală în septembrie curent. Inițiativa are menirea să oblige toate țările să asigure acces la apă sigură pentru toți. Între timp, pe lângă lobby pentru adoptarea rezoluției sus-menționate, Amnesty International va petiționa guvernele ca ele să îmbunătățească situația oamenilor similară cu cea a locuitorilor romi din Slovenia. Poți să te implici și tu, prin semnarea și expedierea petiției ce însoțește prezentul buletin.



**50
DE ANI**



Amnesty International este o organizație neguvernamentală independentă care activează pentru apărarea și promovarea drepturilor fundamentale ale omului. Organizația numără peste 2.800.000 membri și simpatizanți în 150 de țări ale lumii. Organizația a obținut statutul oficial de consultant în domeniul drepturilor omului pe lângă ONU și Consiliul Europei. În 1977 Amnesty International a obținut premiul Nobel pentru pace, iar în 1978 – premiul ONU în domeniul drepturilor omului.

Devino membru Amnesty International Moldova acum!

Sună la + 373 22 83 58 08, sau accesează site-ul www.amnesty.md și află mai multe detalii despre cum poți să te alături organizației.

Buletin informațional
Ianuarie - martie 2011

Text & Design: Nichita Gurcov
Traduceri: Mihail Batog



Amnesty International Moldova

PO Box 209, MD-2012, Chișinău, Moldova, e-mail: info@amnesty.md, www.Amnesty.MD
tel.: (+373-22) 83-58-08, fax: (+373-22) 22-99-66

Borut Pahor
Prime Minister of the Republic of Slovenia
Office of the Prime Minister
Gregorčičeva 20, 25
1000 Ljubljana
Slovenia

Apa este un drept: puneți capăt discriminării împotriva romilor în Slovenia!

Stimate Prim Ministru,

În Slovenia, ca și în restul Europei, aproape 100 de procente din populație are acces la apă sigură de băut. Cu toate acestea numeroase comunități rome se luptă zi de zi pentru a colecta, chiar și mici volume, apă pentru băut, pregătit mâncarea și spălat. Și acesta se întâmplă nu prin alegere sau întâmplător – dar este rezultatul discriminării.

În Slovenia există numeroase localități în care oamenii nu au acces sigur și adecvat la apă, sanitație și alte lucruri elementare, precum energia electrică. La numeroase persoane de etnie romă le este interzis accesul la aceste servicii publice de bază din motivul că casele lor sunt amplasate neregulamentar.

Dar discriminarea pe scară largă împotriva Romilor în orașele din toată Slovenia adesea nu le lasă o altă opțiune decât de a trăi în asemenea așezări. Alte comunități și autorități publice locale se opun ca familiile de romi să se mute în zona lor, și în plus sistemul de locuințe sociale este inexistent, și deci nu poate fi o alternativă.

Sunt foarte îngrijorat în legătură cu ingnorarea drepturilor la apă, locuință adecvată și sanitație a comunității Rome din Slovenia, ceea ce agravează și mai mult discriminarea la care sunt supuși.

Vă îndemn să:

Asigurați imediat cel puțin minimul necesar de apă sigură pentru folosire privată și domestică și un nivel de bază necesar pentru sanitație adecvată pentru toate așezările informale.

Asigurați siguranța proprietății pentru toți locuitorii din așezările informale și să oferiți locuințe sociale alternative, consultarea permanentă cu comunitățile Rome afectate, pentru a întrerupe segregarea lor.

Cercetați cazurile de discriminare cu care se confruntă comunitățile rome în fiecare zi, în special accesul la locuințe, și să oferiți soluții eficiente pentru toate victimele încălcărilor drepturilor omului.

Cu sinceritate,

	Name	Address/E-mail	Signature
1			
2			
3			
4			
5			
6			
7			
8			
9			
10			